



2013菠萝科学奖获奖奖项

心理学奖:中国人识别老板的脸更快
 数学奖:男生追女生的数学模型
 医学生物奖:围观江豚妊娠期300天
 化学奖:公鸚鵡鼻尖上的求偶利器
 物理奖:假发顺滑度分级标准
 幻想奖:《三体》
 发明奖:鼻涕收集器
 菠萝U奖:12306
 菠萝ME奖:川大教授劈砖

为每一个人的好奇心喝彩 “菠萝科学奖” 笑死人不偿命

相比美国人、中国人更怕老板,男生追求女生的数学模型,鼻涕收集器……这些听起来“稀奇古怪”的研究、发明,获得了第二届“菠萝科学奖”的奖项。

“菠萝科学奖”是果壳网和浙江省科技馆合作的科学奖项,其模仿国际上知名的“搞笑诺贝尔奖”方式,来自正规学术期刊的科研作品中选取有“幽默感”的作品评奖,涉及物理奖、化学奖、数学奖、心理学奖等基础奖项,以及发明奖等特殊奖项。4月7日,该奖在杭州颁布。

“菠萝科学奖”和普通科学奖项最大的区别,在于既有学术研究的严谨性,又不乏趣味性。其研究的对象和方法,往往能令普通人会心一笑。例如,国防科技大学信息科学与技术学院的周星和克居正两位学生,通过建立数学微分模型的方式,讨论了“校园恋情”问题。具体来说,这个模型分析了男生和女生的关系亲疏程度和学习成绩之间的关系,同时还引入了“其他男生竞争”,以及“家长干预”等变量,最后找到了一个能平衡上述多种因素的“中间值”,读之让人忍俊不禁。

不少获奖研究也曾获得主流学界的认可。北京大学心理学系韩世辉、马慈娜获得心理学奖的是一

篇发表在权威社会心理学研究杂志上的论文,他们通过实验发现,被试者对于自己老板的照片非常敏感,辨识速度甚至快于辨识自己的照片。这对于心理学领域传统的“自我优势效应说”是一个全新的挑战。马慈娜说,实验中所谓的“老板”其实是被试者(研究生)导师。对于真正的职场人士来说,这一现象是否适用?有机会的话他们会继续开展研究。

除了学科类奖项,还有一些特别奖,奖励那些把科学精神付诸实践的人。自由职业者赵尹龙因为设想了一款鼻涕收集器而获得发明奖。创意的来源很简单,每个人感冒擤鼻涕时,都会把鼻子弄得红红的,甚至会弄破皮肤。赵尹龙借鉴

吸奶器的原理,稍加改进,设计出鼻涕收集器。对于尚停留在图纸上的发明,发明者开玩笑说,有兴趣的厂商可以试试实际生产,工艺简单,市场受众还挺广。

“菠萝科学奖”的口号是“向好奇心致敬”,从去年设立至今,正获得越来越多的关注,包括搞笑诺贝尔奖的创始人马克·亚伯拉罕斯,也专门发来邮件表示鼓励。

主办方这样解释该奖项走红的原因:传统的科研评价体系,侧重于发表的论文数,或是产生的经济效益,而忽略了人们的好奇心对科学研究的重要意义,也由此拉大了科研和普通人的距离。他们希望通过“菠萝科学奖”吸引更多年轻人从兴趣出发,投身科学。

1天吃两顿馒头 流浪汉捡数万元不昧

武汉有个最可爱的“破烂王”,他叫付平,连续多次将捡到的钱包、手机上交给警方,而自己过着“拾荒生活”,有时一天仅吃两顿馒头。4月7日,武汉市拾遗物品招领处又传来了他的消息:付平又来了!

4月6日上午9点35分,一位中年男子来到武汉市拾遗物品招领处大厅,几乎没说什么话,掏出一个报纸包裹的方块,里面有几扎百元大钞!接着,男子留下一张写着捡钱经过的小纸片,就准备往外走。

到招领处参加工作仅一年的张凌赶紧叫住他,要他留下联系方式,男子在门口朝她挥了挥手,走了。

“付平又来了?!”其他老工作人员听说后,向张凌讲起了“破烂王”付平的故事。

付平没有户口,常年在汉流浪,居无定所,靠捡垃圾为生,有时一天只吃两顿馒头,却屡屡将捡到的对自己而言可谓“巨额财物”上交:847元、2173元,以及十多个手机。据《武汉晚报》

邯郸运钞车押运员 枪杀司机后自杀

4月8日9时30分许,河北省邯郸市开发区为民路工商银行储蓄所门前发生一起杀人案,运钞车司机和一名押运员死于车内。记者从邯郸市公安局获悉,经警方现场勘验和调查,初步确认,系押运员持枪将与其有矛盾的司机打死自杀。目前此案正在进一步调查中。

8日下午,邯郸市科隆保安押运公司回应押运车命案称,事发前两死者未现异常。公司正在努力安抚死者家属,并积极配合警方对案件进一步的调查,更新情况有待警方的进一步公布。

邯郸市科隆保安押运公司办公室工作人员接受记者电话采访时表示,该名运钞车司机和押运员两人均于2009年入职,两死者此前并没有异常情况,两人在一天前的公司会议上还有说有笑,公司对此事件也感到意外。综合

认为自己面相“克夫” 女老板整容整出抑郁

戴着一副白框墨镜,陈女士手握自己从去年5月到今年3月做过的各种面部B超、CT检查结果。因为被人游说做了注射美容,她陷入了无尽的痛苦中,疼痛困扰着她,日日难以入眠,甚至被诊断为抑郁症。

陈女士今年42岁,广东人,在国外做的服装生意让她事业成功。“2011年11月23日,美容院建议我做注射美容。”陈女士说,对方的一句“你的鼻子克夫”,让她心理防线彻底崩溃了。原来,15年前,陈女士夫妇生意最好时,丈夫被绑架丧生,陈女士不断自责,认为自己是“克夫”的。

于是,她一下就掏出了几十万,接受所谓的“玻尿酸”注射整容。注射后,陈女士脸部疼、痒现象严重,她因此睡不着觉,甚至到医院开了抗抑郁药吃。

据整形专家介绍,如果真如美容院说的那样,给陈女士注射的是玻尿酸的话,是不会出现这种情况的。据《新快报》

癫痫病能治好吗

日前,南京汉中路上的一家药店的药剂师向笔者报料说:“昨天我们药店来了一位四十岁左右的男子,他一开口就说要买一百盒补肾药。看着他这疯狂的举动,我们的营业员真不敢把药卖给他,怕他过量服用发生危险。”

据男子本人说,他是一位患了几十年的癫痫患者,近十年来他发现自己经常失眠、腰酸腿软、记性差、没有精神,最怕妻子在他耳边轻轻地说“唧唧呀呀……”的话语。因此他想买补肾药吃,改善自己目前精力不佳的状况。

该药店药师只卖给他五盒药,并建议他到

位于水西门大街上的南京远大癫痫病医学研究院找治癫痫的名医胡院长。专家指出他目前的情况是因癫痫经常发作引起,并非男性ED功能障碍,吃补肾药只会加重病情。因为在补肾药的作用下,男性更易处于兴奋刺激状态导致癫痫发作。专家说,只要治好癫痫病,他的男性生理功能会恢复正常,每周1-2次对身体有一定好处。

胡院长在该男子的要求下,为他彻底做了癫痫病治疗。目前该男子精力恢复正常,癫痫病已完全治好。

胡志发院长电话是(025)87795 686

院,南京远大癫痫病医学研究院在十余年的科研中联合德国皇家医学院、英国国际医学研究中心、美国TOP医疗仪器公司、日本传统医学研究院以及中国癫痫病治疗领域一百多位权威专家,不惜重金引进国内外最新技术、高级仪器和高级医学人才,终于在数万例临床基础上完全掌握了一次性治疗癫痫病的高新技术——“癫痫病GB细胞再生技术”。该疗法具有五大特点:一、阻断癫痫患者脑细胞异常放电;二、快速修复大脑神经元受损细胞;三、杜绝遗传,保护后代健康;四、1-2疗程建立新的神经循环系统,患者每天头脑清醒;五、不开刀,不住院,随治随走,治好不复发。

特大喜讯:我国首个癫痫病专项救助基金在中国中医学会、中国抗癫痫协会华东地区分会的支持下,南京远大医学研究院独立承担800万元援助资金用于癫痫患者的检查以及康复治疗,并特邀国内知名癫痫病专家、享受国务院津贴的癫痫病治疗领域泰斗、“癫痫病GB细胞再生技术”创始人——北京胡志发院长及张主任、戴主任领衔专家团队将于4月9日至5月10日亲临南京举行大型会诊。凡前来就诊的患者均可享受“癫痫康复基金”的就医援助。具体如下:1、免专家挂号费、诊疗费;2、免专家会诊费;3、三维动态数字化全套检测费优惠50%;4、GB细胞再生技术援助1200元;5、建立个人基金档案,跟踪治疗直到康复。

专家热线:025-86551 999 南京医保定点医院
87795 686

地址:南京市水西门大街85号(莫愁湖公园南门斜对面)
 乘车路线:可乘游4、13、7、19、37、48、106路到莫愁湖公园站下车即到。

“菠萝科学奖”部分奖项简介

●心理学奖:中国人识别老板的脸更快

简介:通过向实验对象快速播放各类人的随机左侧照或右侧照,其中,夹杂着自己的脸部侧照,通过判断实验对象识别自己面孔的快慢来判断对象的自我意识。研究证明人对自己面孔的反应速度更快。

马慈娜介绍,一次研究时,有次不小心把实验对象导师的面孔放了进去,实验对象反而对自己导师面孔的响应时间更短。于是,他们进行了第二次实验,研究证实了此前偶尔发现的结果,当导师面孔出现后,实验对象辨别自己面孔的速度放慢了。

这一研究引起美国心理学家的兴趣,他们做了同样的研究,却发现,这个问题在美国人身上并不存在,这一心理学研究因此发现,中国人“更怕老板”。

●数学奖:男追女的数学模型

简介:在《男追女的数学模型》中,研究者通过数学模型给不同状态的在校男生提出建议,其中包括,如果为了恋爱放弃学习,其状态并不稳定,可能“赔了夫人又折兵”,而对于各方面都不那么出众的男生而言,较为现实的结局是恋爱关系和学习成绩各有牺牲和斩获,不走极端。

●菠萝U奖:12306(网站)

简介:作为前铁道部因体恤民情而成立的12306网站,曾为无数参加春运的各省市群众提供了极大的便捷。更基于网站的实用性,催生了无数民间科学高手的智慧。

●菠萝ME奖:川大教授劈砖

简介:这位大学老师将砖放在课桌一头,左手摞住,一半悬空,深吸一口气,右手作刀,猛地向下一切,砖头应声断作两截……他说,其中主要包含两个科学原理,一个是冲量定理,一个是杠杆原理。

综合《新京报》《解放日报》

网友声音

@scorwolf:获奖的都不是地球人。
 @九维空间Sturman:天天看老板脸色,练出来了。
 @讷讷:理论上不能谈恋爱……一把辛酸泪。
 @果壳网:无数的天才被这个网站激发了出来!



中国治癫痫名医

胡志发院长:中华现代名医,国务院津贴专家、神经学教授、华东抗癫痫协会理事、国际癫痫论坛委员会委员。他在癫痫病的科研治疗方面有着三十余年的临床经验,曾赴美国加州理工学院进修,并任职美国国立自然医学研究院讲师。擅长治疗各种类型久治不愈的癫痫病。现为南京远大癫痫病医学研究院院长。

作为一家对民众健康负责的医学科研机构,南京市医保定点医院